



# 司法部表彰130家全国优秀律师事务所和289名全国优秀律师 我省5家律所11名律师榜上有名

河北法制报讯 (记者 张世杰)记者10月15日从省司法厅获悉,为表彰先进、弘扬正气,激励全国律师事务所和广大律师在新征程上奋勇争先、建功立业,司法部日前作出决定,授予130家律师事务所“全国优秀律师事务所”称号,授予289名律师“全国优秀律

师”称号。我省5家律师事务所11名律师榜上有名。

在受表彰的130家律所中,我省有河北冀华律师事务所、河北天捷律师事务所、河北燕赵众诚律师事务所、河北得法律师事务所、河北紫微星律师事务所榜上有名。在受表彰的289名律师中,我省河

北合明律师事务所的白加宁等11名律师获此殊荣。

据介绍,近年来,我省律师事务所和广大律师坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,积极投身全面依法治国实践,充分发挥职能作用,为保障法律正确实施、维

护群众合法权益、服务经济社会发展、促进社会公平正义作出了积极贡献,涌现出一批先进典型。他们的先进事迹,集中体现了我省律师对党忠诚、坚守法治的政治本色,鲜明昭示了律师队伍执业为民的宗旨意识,生动彰显了广大律师锐意进取、奋发有为的精神风貌。

## 发挥智囊作用 助力打造法治建设亮点 法治保定研究院揭牌

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 马登魁)10月14日,法治保定研究院成立大会暨揭牌仪式在中央司法警官学院举行。保定市委副书记商黎兵,中央司法警官学院党委副书记、院长章恩友共同为法治保定研究院揭牌。设立于中央司法警官学院的法治保定研究院将发挥智囊作用,助力推进保定市法治建设。

据悉,法治保定研究院是保定市委、市政府依托中央司法警官学院建立的法治保定建设重点研究基地,是深入学习贯彻习近平法治思想,全面落实保定市第十二次党代会精神的具体举措,旨在全力推动法治政府建设,构建更高水平的平安保定、法治保定,使法治成为现代化品质生活之城的标志性品牌。

成立大会上,保定市司法局与中央司法警官学院法学院签署合作协议框架协议。根据框架协议,法治保定研究院将发挥法治建设智囊作用,通过开展法治工作理论研究,参与制定法治保定、法治政府、法治社会重大规划,为市委、市政府决策提供对策和建议;通过定期开展法治保定调研活动并出具调研报告,开展保定市域法治政府建

设评估,组织“法治之星”评奖活动,定期召开法治保定建设研究论坛等;组织开展领导干部、行政执法人员、司法鉴定人员等各类法治专题培训;对各类规范性文件的起草、审查,重大法治事项研究等;对各县(市、区)和市直各执法部门的法治工作提出改进意见建议等。

法治保定研究院将通过学术研究与实践活动,引入国内先进地市的法治建设理念,结合保定实际,为依法治市、依法行政工作提供全方位法治保障,为法治政府建设提供智力支持,为打造一流营商环境提供法律服务,为法治建设方面京雄保一体化提供参谋建议,为建设法治保定贡献力量。

## 公证助力民企维权

□ 河北法制报记者 张世杰

10月10日正值周末,晨曦微露之时,深州市公证处公证工作人员已在公证处主任郭爱带领下,驱车赶赴30公里外的东海特钢集团,他们要加班为企业办理保全证据公证,助力企业依法维权。

原来,10月9日下午,东海特钢集团厂区负责人风尘仆仆来到公证处业务大厅,表示其钢厂的高技术含量核心设备臭氧发生器不符合技术协议要求和合同标准,已造成钢铁产量大规模减产,导致严重经济损失,遂申请公证处第二天为其办理保全证据公证。东海特钢集团是深州市大型民营龙头企业,占地面积300余公顷,员工人数达13000余人。为保障企业稳步发展,公证处迅速安排加班人员,承诺10日一早赶赴厂区。

连日的阴雨,使路面湿滑泥泞,公证工作人员克服困难,到达厂区臭氧发生器车间后,迅速投入保全证据工作。车间内现场生产设施设备分布复杂,地面多重管道铺设,随处可见堆砌的铁片钢板。公证工作人员迅速熟悉环境,仔细查看每一套设备,精准严谨地记录、清点,并现场监督摄像师全方位进行拍录……历经三个多小时的紧张忙碌,公证工作人员及时完整地为该企业保全了证据。随后,公证处为企业及时出具了公证书,受到企业人员的赞许。

深州市公证处积极以优质的公证服务为企业排忧解难,通过保全证据公证为企业维权诉讼提供有力支撑,助力民营经济发展,收到了良好的社会效果。

## 衡水桃城区司法局送法进企

### 量身定制 为企业扫除法治盲区

河北法制报讯 (王甜)为切实推进区法学会“百场活动基层行”活动,10月17日,衡水市桃城区司法局组织律师来到当地企业开展了固体废物污染环境防治法普法讲座,让企业人员了解法规对企业生产经营的有关规定,更好地维护自己的合法权益。

讲座中,宣讲律师就2020年9月1日起实施的固体废物污染环境防治法,结合企业生产经营活动的实际情况,从法律责任到固体废物污染环境防治法的公布实施的意义、固体废物的范围、如何通过建档立卡对固体废物进行细致化管理、法律风险的防范等各方面进行了说明。

企业负责人表示,听课学习后,对企业实际操作方面有了新认识,更懂得了“知法、守法、用法”的必要性,避免因疏于学法产生违法风险,尤其是对固废登记、存放、运输、处置等方面的知识,应该引起重视。企业将加强生产一线员工法律学习,在全体人员中营造爱护环境、遵法守法的良好氛围。



法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑:张世杰 15176164105  
法治河北邮箱:hbfzhhbfz@163.com

责编:  
张世杰

□ 河北法制报记者 张世杰

“大娘,您好,今天咱们公证处免费给老人办公证,有什么我能帮您的吗?”10月14一大早,清河县公证处内,公证工作人员已经开始接待办事群众了,屋外悬挂的“‘爱老敬老公证助老’公益服务活动”的条幅格外显眼。

为大力弘扬孝亲敬老传统美德,落实好老年优待政策,维护好老年人合法权益,清河县公证处积极践行公证为民服务理念,在10月14日重阳节当天开展了“爱老敬老,公证助老”公益服务活动,为老年人免费办理公证业务,并组织公证工作人员上门为养老院老人进行公证法律知识宣传。

14日当天,公证处在办证大厅设立老年人办证窗口,专人进行引导、解答咨询、办理老年人相关公证业务,并贴心备好公证法律知识宣传材料、老花镜、小纪念品等。第一位前来咨询的张阿姨,去年老伴突发心梗去世,有两个儿子一个女儿,在社区有两套房产、村里有一处住宅,为避免家庭矛盾,想把上述三处房产分给两个儿子,按照张阿姨的意愿,公证员向其详细讲解财产继承、公证遗嘱及赡养的相关知识,并为其设计了个性化的公证法律服务方案,让老人满意而归……

重阳节当天,公证处业务大厅接待老年人12人次,电话咨询16人次,无偿为经济困难老人办理继承公证1件,预约办理公证遗嘱1例,代写法律文书6份……点滴小事中倾注着公证工作人员的司法为民之情。

除了在公证处提供免费公证服务,公证工作人员还主动深入连庄中心养老院,上门为老人送爱心。14日下午2时,公证处一行四人来到清河县连庄中心养老院,开展了形式多样的关爱老年人公证普法宣传活动。公证人员用通俗易懂的语言为老年人提供面对面公证法律服务,就老年人关注的财产继承、订立遗嘱、遗嘱扶养、意定监护等法律问题进行了耐心解答,对想申请办理公证业务的具体实务法律问题进行了专业指导。

活动中,公证工作人员与养老院工作人员进行了深入交流,了解养老院在日常管理过程中的法律需求和困难,向他们介绍公证和法律援助的职能作用,并表示可以随时为养老院和老人提供公证法律服务。公证工作人员现场发放了涉及保护老年人权益的民法典、公证业务宣传手册及法律援助手册100余份,并向养老院赠送了20箱苹果。老人脸上的微笑,口头的感谢,眼里的赞赏,满满的是对公证工作人员的信任和期盼,这让



图为公证工作人员为老人热情办理公证业务。赵金良 摄

公证工作人员备受鼓舞。

据悉,清河县公证处树牢为民服务理念,最大限度推动“我为群众办实事”实践活动开展,在整合遗嘱、继承、监护等公证事项及事务的基础上,依据老年人的需求为其设计个性化

## 明确目标 统一标准 形成合力 承德召开重点市直部门 法治政府建设示范创建推进会

河北法制报讯 (郭春生)为进一步推进全市法治政府建设示范创建工作,10月13日,承德市司法局召开重点市直部门法治政府建设示范创建推进会,全市20个重点市直部门参加会议。

会议听取了与会市直部门关于《市县法治政府建设示范指标体系评分标准(2021年)》,认真研究学习,全面分析、梳理涉及本部门的工作任务指标。责任牵头部门在安排好、布置好、落实好各项牵头任务的同时,要做好县区同级部门业务指导,按照示范创建指标及时督导好本部门和各县区抓好常态化工作,确保各项工作落到实处。各部门要形成合力,全力抓好市本级法治政府建设示范创建工作。

会上,市司法局有关负责人对各市直部门在推进法治政府建设示范创建工作落实方面提出的问题,一一进行了详细解答,对各部门承担的任务指标进一步明确和细化,并对各部门归档标准再次进行了规范统一。

会议就承德市法治政府建设示范创建工作开展情况提出要求,各部门要充分认识到开展法治政府示范创建工作是推进各级法治政府建设的重要抓手,要以法治政府建设示范创建为主线,推动全市

法治政府建设各项工作深入开展,切实提高全市各级政府及其部门依法行政的能力和水平。

会议要求各部门要认真对照《市县法治政府建设示范指标体系评分标准(2021年)》,认真研究学习,全面分析、梳理涉及本部门的工作任务指标。

责任牵头部门在安排好、布置好、落实好各项牵头任务的同时,要做好县区同级部门业务指导,按照示范创建指标及时督导好本部门和各县区抓好常态化工作,确保各项工作落到实处。各部门要形成合力,全力抓好市本级法治政府建设示范创建工作。

会议指出,法治政府建设示范创建工作,时间紧、任务重,各部门要进一步统一思想,结合部门实际工作情况,仔细研究工作和承担的任务,认真开展“回头看”,做好查漏补缺。按照统一标准,认真规范档案,确保法治政府建设示范创建工作指标落地落实。

## 邢台市司法局召开行政复议与应诉工作视频会议

### 做好总结部署 推动工作规范化建设

河北法制报讯 (戴静芳)10月13日下午,邢台市司法局组织召开全市行政复议与应诉工作视频会议,总结回顾今年以来全市行政复议与行政应诉工作取得的成绩和存在的问题,安排部署第四季度重点工作。

会议指出,今年前三季度,行政复议与行政应诉案件按时办结率100%、定期网上公开率100%,基本上达到了定分止争、案结事了的目的。行政应诉工作全市一审二审行政诉讼案件829件。全市行政机关负责人应当出庭应诉的行政诉讼案件194件,威县常务副县长、临城副县长、信都区2名副区长、襄都区一名副区长都参加了出庭应诉,做到了既出庭、又出声、更出彩,起到了很好的示范带动作用。

会议要求,各县(市、区)司法局需要进一步扎实推进行政复议体制改革准备工作,积极履行行政应诉职责,在强化业务培训的同时,也要加强新闻宣传工作。

要进一步加强硬件建设和行政复议工作的规范化建设,运用好信息平台,做好行政复议应诉统计分析工作。

县级行政复议案件平台要与全国、省行政复议平台实现有效对接,数据要做到应录尽录,进一步提升行政复议应诉工作信息化水平。

## 爱老敬老 公证服务暖人心 ——清河县公证处重阳节开展公证公益服务活动小记

□ 河北法制报记者 张世杰

“大娘,您好,今天咱们公证处免费给老人办公证,有什么我能帮您的吗?”10月14一大早,清河县公证处内,公证工作人员已经开始接待办事群众了,屋外悬挂的“‘爱老敬老公证助老’公益服务活动”的条幅格外显眼。

为大力弘扬孝亲敬老传统美德,落实好老年优待政策,维护好老年人合法权益,清河县公证处积极践行公证为民服务理念,在10月14日重阳节当天开展了“爱老敬老,公证助老”公益服务活动,为老年人免费办理公证业务,并组织公证工作人员上门为养老院老人进行公证法律知识宣传。

14日当天,公证处在办证大厅设立老年人办证窗口,专人进行引导、解答咨询、办理老年人相关公证业务,并贴心备好公证法律知识宣传材料、老花镜、小纪念品等。第一位前来咨询的张阿姨,去年老伴突发心梗去世,有两个儿子一个女儿,在社区有两套房产、村里有一处住宅,为避免家庭矛盾,想把上述三处房产分给两个儿子,按照张阿姨的意愿,公证员向其详细讲解财产继承、公证遗嘱及赡养的相关知识,并为其设计了个性化的公证法律服务方案,让老人满意而归……

重阳节当天,公证处业务大厅接待老年人12人次,电话咨询16人次,无偿为经济困难老人办理继承公证1件,预约办理公证遗嘱1例,代写法律文书6份……点滴小事中倾注着公证工作人员的司法为民之情。

除了在公证处提供免费公证服务,公证工作人员还主动深入连庄中心养老院,上门为老人送爱心。14日下午2时,公证处一行四人来到清河县连庄中心养老院,开展了形式多样的关爱老年人公证普法宣传活动。公证人员用通俗易懂的语言为老年人提供面对面公证法律服务,就老年人关注的财产继承、订立遗嘱、遗嘱扶养、意定监护等法律问题进行了耐心解答,对想申请办理公证业务的具体实务法律问题进行了专业指导。

活动中,公证工作人员与养老院工作人员进行了深入交流,了解养老院在日常管理过程中的法律需求和困难,向他们介绍公证和法律援助的职能作用,并表示可以随时为养老院和老人提供公证法律服务。公证工作人员现场发放了涉及保护老年人权益的民法典、公证业务宣传手册及法律援助手册100余份,并向养老院赠送了20箱苹果。老人脸上的微笑,口头的感谢,眼里的赞赏,满满的是对公证工作人员的信任和期盼,这让



图为公证工作人员为老人热情办理公证业务。赵金良 摄

公证工作人员备受鼓舞。

据悉,清河县公证处树牢为民服务理念,最大限度推动“我为群众办实事”实践活动开展,在整合遗嘱、继承、监护等公证事项及事务的基础上,依据老年人的需求为其设计个性化